

基于乡村振兴战略背景下城市乡村景观提升策略研究

刘聪

(南京审计大学金审学院 江苏南京 210046)

摘要:乡村振兴不但可缩小乡村与城市之间差距,改善乡村人民的生活环境,且还能够解决我国的“三农”问题,这对于我国全面实现2050年农村美、农民富、农业强之宏伟目标有着重大意义。鉴于此,本文以党的十九大所提出乡村振兴发展战略意见为背景下,以振兴城市乡村为核心理念,阐明城市的乡村景观整体规划设计提升原则,提出若干提升乡村景观实施策略,以能够稳扎稳打的走好乡村景观规划建设的每一步,促进我国尽早实现2050年农村美、农民富、农业强之宏伟目标。

关键词:乡村景观; 振兴战略; 规划设计; 提升策略

近年来,国家对于乡村发展给予很高的重视,要想实现最终的发展目标,就要以乡村振兴战略为基础,采取新的设计理念和设计策略,大规模的发展乡村景观建设,这样才能提高乡村景观的综合价值,缩短城乡差距,进而为发展新农村、建设新农村打下良好的基础。

1. 乡村振兴战略背景下提升乡村景观质量的设计原则

1.1 综合性原则

从本质上看,乡村景观是由一系列生态系统所组成,其不仅是区域自然文化生态的最佳体现,同时,也是一个完整的结构和功能。因此,在其进行规划设计时,相关工作人员一定要遵循综合性原则,从多方面出发去考虑问题,将乡村景观视为一个整体来进行设计,这样才能达到最优的设计效果,提高乡村景观的吸引力。

1.2 多样化原则

对于乡村景观的发展建设而言,其在规划设计中所要遵循的多样性原则,具体主要体现在改善乡村生活环境、完善乡村生态系统这两大方面上。在实际规划设计过程中,相关设计人员不仅要尽量保留乡村原始的文化和自然生态系统,还要打破千篇一律的景观设计思路模式,制定科学合理的规划设计理念,尽可能充分利用每一处景观所具备的特点,这样才能保证乡村景观的多样性和新颖性,更好的吸引游客的注意力,从而为地区经济的发展注入新的活力,带来新的商机。

1.3 生态美学原则

在乡村景观规划设计过程中,生态美学原则是提升乡村景观艺术性和观赏性的最高美学原则。这一原则的应用,主要强调对现有的自然资源和生态环境的有效保护,实现生物与环境之间的统一协调。并且能够做到因地制宜,最大化降低乡村景观的建设成本,这样才能真正发挥景观效用,为早日实现社会主义新农村建设创造良好的条件。

1.4 尊重民意原则

在乡村景观建设过程中,若是不尊重当地村民的意见和建议,随意的进行景观建设,则必定会产生很多矛盾冲突问题。因此,为了避免这种问题的发生,保障村民的合法权益,必须按照有关的法律法规,在尊重民意的基础上,采取以人为本的设计原则来进行乡村景观建设,并将村民利益与建设项目进行充分结合,这样才能调动村民的积极性,突出乡村景观建设的和谐性与合法性。

2 乡村振兴战略背景下提升乡村景观质量的设计策略

2.1 大力实施美丽乡村设计方案

乡村景观建设的最终目的,是为了提高乡村经济、改善乡村环境,基于此,在其规划设计过程中,就要以美丽乡村建设作为景观规划设计的主体思路,相关工作人员不仅要积极深入到各乡村中进行市场调研,挖掘有效的景观建设资源,而且还要大力加强公共基

础设施建设,推进农村产业发展,这样才能改善乡村环境质量,提高村民的经济收入,促使乡村景观建设更加充满人文气息和艺术气息。

2.2 全面维护生态系统平衡

该项设计策略是促进乡村景观建设和发展的必备条件。因为乡村生态系统的构成较为复杂、较为多元化,每种生物物种都有其存在的意义。因此,为了保证这些生物物种得到长久良好的繁衍生息,就要在实施乡村景观设计工作时,对乡村原有的自然生态环境及生物物种保护给予高度的重视,不仅要采取环保节能的新技术、新材料、新工艺,还要对整体景观建设加大管理力度,避免肆意破坏环境的行为发生,真正做到人与自然的和谐共处,这样才能保证乡村景观建设质量,推进乡村振兴战略的彻底落实。

2.3 深入了解乡村文化

现如今,随着乡村振兴战略的不断贯彻落实,各级政府以及有关部门对于乡村景观的整体规划设计思路的可行性也给予了很高的关注度,因为一旦景观设计方案中,个人色彩过于明显,则必定会影响整体景观的建设效果,破坏乡村的美感。因此,为了避免这种情况的发生,相关设计人员就要在制定景观规划设计方案之前,深入到乡村中了解当地的风俗习惯及传统文化等,并对所收集的信息进行整理加工,最终将其合理的融入到设计方案中,这样既可以消除乡村景观的个人色彩,突显乡村特色,又符合乡村振兴战略要求,增加乡村景观的文化色彩,提升其人文性和艺术魅力。

2.4 充分利用乡村环境艺术

环境艺术是创造和谐与持久的艺术与科学,其能够客观反映地域历史文化气息。从组成结构来看,无论是城市设计、城市建筑、城市规划等,还是乡村的自然风景、农作物等都属于其概念范畴内的最佳体现。因此,在进行乡村景观规划设计时,相关设计人员也要对这种艺术与科学加以合理的利用,不仅要保留乡村原有的环境艺术,还要在此基础上添加新的元素,这样才能确保乡村景观更具内涵性和观赏性,进而通过其自身所赋予的美感吸引人们的眼光,让人们真切感受到乡村和谐人工景观的魅力。

结束语:

综上所述,在乡村振兴战略背景下,要想进一步提升乡村景观建设质量。就要遵循生态美学原则、多样化原则、综合性原则及尊重民意原则对乡村景观进行合理的规划与设计,并且还要在此基础上,大力实施美丽乡村设计方案,深入了解乡村文化,充分利用乡村环境艺术,维护乡村生态系统平衡,这样才能提升乡村景观的内涵与魅力,更好的实现社会主义新农村建设目标。

课题来源:2019年江苏高校哲学社会科学基金项目《基于乡村振兴战略背景下南京市溧水区乡村景观提升策略研究》,项目编号2019SJA2084